

多年前，聖誕節通過青年一代悄悄潛入中國，如今竟然已成為大城市一年一度的狂歡節，高潮時幾乎超過傳統節慶。從20世紀80年代偷偷摸摸地搞，到現在把整個大街擠得水泄不通，聖誕節始終是自發的。在這一天，我估計許多人一分鐘也沒有想到過上帝。中國聖誕節更像是某種新潮聚會，標新立異、狂歡、放鬆、發泄，也許還有對某種西方式生活的向往，與信仰沒多少關係，人們並非要皈依基督教。

濃墨重彩地營造節日氛圍已經成為一種習慣、風俗、文化，甚至施政風格。就是城市建設，也是要營造某種象徵喜慶、勝利、正在過節似的高大雄偉、煥然一新的氛圍。崇尚大巧若拙、返璞歸真、素面朝天的中國傳統被夸張乖戾的符號化粉飾取代，甚至影響到藝術家。關於這一點可以看看中國當代藝術。其實，這一套早已令人厭倦，某些空洞的口號已被一些單位悄悄放棄，但一些單位依然如故。有些單位聰明，將固定要挂的節日標語做成永久性的，到時就將同一個牌子搬出來便可了事。姑且不論有什么意思或效果，單就這種營造節日氛圍的習慣造成巨大浪費，就是難以估量的。而這樣巨大的浪費，導致的卻是人們對節日的反感冷淡。這或許是聖誕節在民間蓬勃興旺

# 節日是一個民族的根基

作者：于堅

的原因，聖誕節好玩，怎么玩都行，唯獨沒有“熱烈慶祝聖誕節”這種大標語。

最近四十年，一些傳統節日逐漸恢復，但是已經失去了它們的本來面目。比如春節，人們千辛萬苦地回到家里，僅僅是為了吃上一頓。幾乎所有的節日都成了旅遊活動、黃金周購物、休閑活動。節日成了假期。但是，就像聖誕節不僅僅是假期、狂歡，而確實像宗教儀式一樣。春節、中秋、端午，也不僅僅是購物、旅遊、聚餐。聖誕節是慶祝耶穌誕辰的宗教節日。這一天，基督教會要舉行禮拜，唱讚美詩；天主教教堂要舉行子夜彌撒。過節就是過節，絕不是僅僅利用這個機會去購物、旅遊什



么的。中國的傳統節日，自有其類似宗教節日的儀式、含義、細節。這些儀式有家庭規模的、家族規模的、村莊規模的、鄉鎮規模的……繁文縟節，過節就是過節，真過節的話，在中國節日中其實也是沒有時間旅遊購物的。節，《說文解字》解釋說，就是竹約。約，纏束也。以竹節的節引申出節制、管束的意思。節

日，就是自我節制、管束、停頓的日子。中國的節，一般都是停下來，通過古老的儀式、細節，追思先人之德、念舊，調整與周圍世界的關係，或閉門思過，或飲酒敘舊……春節從祭祖開始，清明思念祖先，端午紀念成爲仙人的古代詩人，中秋懷念親人……所有的節日都是要回到對先人、歷史、經驗的紀念、

沉思上。

誰說中國人不講形而上？中國的形而上（天）蘊含在當下的人事、細節、儀式中。爲祖先靈位上香，不就是哈姆雷特所謂的“我們是誰，我們從哪里來”嗎？親人聚餐，虛寒問暖，正是討論“我們到哪里去”“今後要怎麼辦”的時刻。我至今記得少年時，每到春節，貼好父親撰的春聯，放過炮仗，給父母磕頭之後，父親總要把家譜、家族的故事一道來，那意思一般都是：我家祖上清白做人的家風，不要到你這一代失傳啦。

節日是一個民族的根基，失去了節日的民族如同失去了圖騰的流浪者。竊以爲，僅僅將傳統節日法定化還不夠，還要恢復節日的風俗和內涵，這需要全社會對節目的反思和重建。比如，如果所有的城市設計只考慮如何購物，如何賣房子，如何開汽車，而不考慮歷史和文化，城市必然膚淺乏味。曾經聽一位西方設計師說城市設計，他第一考慮的是教堂的位置。在台北，我發現這裏的傳統節日過得有聲有色，莊嚴中正，因爲市中心的龍山寺一直都在，那是台北人氣最旺的地方。

聖誕節是慶祝耶穌誕辰的宗教節日，在西方，把這個節日僅僅當做購物狂歡時間的只是少數的拜物者。

# 不要以爲自己就是尺度

作者：王蒙



說來有趣，你所喜愛的，你以爲旁人也喜愛；你所恐懼的，你以爲旁人也恐懼；你最厭惡的，你以爲對旁人也十分有害。其實，往往並非完全如此。

我曾經竭盡全力地把我年輕時候喜歡唱的歌、喜歡讀的書推薦給我的孩子，孩子們嘲笑我唱過的“勝利的旗幟，迎風飄颻”之類的詞。他們說：“您那時候唱的歌的歌詞怎麼這麼‘水’呀？”我感到奇怪，因爲我覺得他們唱的歌的歌詞才不成樣子呢。直到過了很久之後我才悟到，一代人有一代人的歌，他們有時會接受一點我的所愛，但是他們畢竟有自己的所愛。因爲我們生活在不同的時代和不同的背景下。

我發現，人的這種以自己的好惡爲尺度來判斷事情的特點，幾乎可以比《笑話大全》。一個母親從寒冷的北方出差回來，就會張羅着給自己的孩子添加衣服；一個父親騎自行車回家騎得滿頭大汗，就會急着給孩子脫衣服。父母餓了就勸孩子多吃一點，父母擰

得難受了就痛斥孩子太貪吃；父母寂寞了就責備孩子太老實、太不活潑；父母想午睡了就覺得孩子弄出的噪音令人討厭；父母想讀書了就發現孩子不愛學習；父母想打球了就發現孩子不愛體育；父母煩心的時候就更不必說了，一定是看着孩子更不順眼了。

上一代人對下一代人的消極評價，究竟有多少是靠得住的？有多少是以己度人度量出來的？反過來說，下一代人不是也以自身當標尺嗎？當他們看到上一代人已經發胖、已經不明白許多新名詞的時候，他們是多么失望啊。可他們怎麼不想一想，老一代也曾經大大地火過呢。英語里有一句諺語：“Every dog has its day。”（人人皆有出頭日）上了年紀的人與年輕人之間，相互之間需要更多的瞭解。

我無意用簡單的進化論觀點，來認定新一代一定勝過上一代，但是至少人們是發展變化的，社會是與時俱進的，科學技術、思想理論、生活方式甚至價值觀念都是不斷發展變化的。你高興，認爲它越變越好，它會變化；你不高興，斷定它越變越壞了，它照舊會變化。你給予很高的評價，它要變；你評價極差，認爲一代不如一代，全是敗家子，它也要變。

這裏我不想輕率地對這種變化做出價值判斷，前人的許多東西都是需要繼承、需要珍惜的，後人的變化在得到進步、得到嶄新的成果的同時，也會失去一些好東西，也許還會付出一些代價。但是想讓下一代人不發生任何變化是不可能的，只有理解這些發展變化，才能取得教育或影響下一代的主動權，才能贏得下一代人的信賴和尊敬。同時，年輕人也只有把前人的一切好東西繼承下來，才有資格談發展和創造。

## 如何發現寶寶潛在天賦

不要把開發寶寶智力想象成一件有多困難的事情，其實平時多和寶寶聊聊天、玩玩遊戲，多給她/他一些愛，那麼也是可以促進寶寶智力發展的。

### 把握時機

據美國《科學新聞》報道：美國醫學專家近期研究結果表明，人的大腦在12歲以前變化最快，思維反應也最爲敏捷。在試驗中，加里福尼亞大學圖格雷教授，將放射性醫用糖注入受試兒童血液中，用醫用掃描器觀察放射性糖分，以證實各年齡段兒童腦細胞的活躍程度。結果發現，2歲兒童的大腦細胞活躍程度與成人完全一樣；3-12歲兒童大腦活動程度是成人的兩倍；13-14歲兒童的大腦活動程度，又與成人相同了。

芝加哥大學醫學教授霍金拉克和紐約州大學教授芬伯格，在近期研究中對上述結果作出科學解釋：幼兒腦細胞之所以比嬰兒和成人活躍，是由於其腦細胞中染色體結合量較高的緣故。3-12歲期間，人的大腦無法對染色體的結合進行取捨，腦細胞中的所有染色體都在健康發育。所以，這一期間是人生最敏捷的時期，也是智力開發的最佳期。而這一期間所受到的教育，有許多是終身難忘的。還有人們對童年生活記憶太深的事，也多半集中在這一階段，亦能證明這一研究結果。所以，家長在孩子3歲時開始教育和智力開發是明智的。

### 如何開發寶寶智力

#### 發現天賦

美國波士頓大學醫學院神經學教授加德納認爲孩子的潛在天賦可分5類，正常兒童至少具有一種以上的天賦，關鍵在於去發現它們。他認爲孩子的潛在天賦可從日常生活中去發現，並作爲早期教育的定向參考。

第一，語言天賦。孩子在背誦詩歌和有韻律的詞句時很出色；能糾正家長常用詞語中的偶然錯誤；能在觀看戲劇、影視後，講出相當精彩的片斷或完整的故事。

# 三歲是寶寶智力開發最佳時期

第二，音樂天賦。孩子在唱歌時音階很難，單色甜美無假聲；平常喜歡聽各種樂器演奏，並能通過音樂辨別出有幾種樂器；日常生活中能對不同聲響和音樂發表議論，儘管議論並非全對。

第三，邏輯數學天賦。孩子能經常提出諸如“時間從什麼時候開始”之類的玄奧問題，使家長難以回答；平常關於劃分人、事、物的種類，對家長的經濟分配能參與意見。

第四，自我認識天賦。孩子善於把自己的行爲和語言、情感聯繫在一起；對別人將去做的事能作預測評議；對自己干的事能做出準確評判。

第五，他人認識天賦。孩子能注意家長的情感變化，對某些事能表示支持或勸慰。喜歡摹仿影視和生活中的人物言行。

### 9種方法幫助開發寶寶智力

#### 1愛

嬰兒迫切需要愛，尤其是最早的幾周和幾個月。嬰兒並不是要操縱或控制您；從生物學角度講，她只是需要您的愛。對他的哭鬧有所反映並不會寵壞孩子。

如果您一直對嬰兒的哭鬧採取行動，嬰兒會信任您，並會感到強烈的自我尊重。她知道自己的需要會得到滿足，而不會感到緊張，同時學習愛以及建立人際關係。如果在最初的幾周或幾個月得不到關心，嬰兒長大後可能會內向、孤僻。

要做的事：總是對嬰兒的哭鬧作出反應，通



更少焦慮，更早出院。

要做的事：喂養時報警她，經常擁抱她。給嬰兒沐浴後，輕輕地全身按摩，在旁邊時唱歌並跟她講話。您將享受與她在一起的這一刻。

#### 4模仿

嬰兒對看您的臉很有興趣。從剛生下來開始，她就不斷地分析您的臉。她可能模仿微笑、皺眉等表情。

要做的事：鼓勵嬰兒模仿您。抱嬰兒時保持大約8英寸的距離，作鬼臉，如吐舌頭。出乎您意料之外的是，這個剛出生的孩子也會伸出自己的舌頭！

#### 5體驗

你給嬰兒帶來的體驗越豐富多彩，她的大

腦受到的刺激也越多。讓嬰兒體驗多種不同的環境。

要做的事：外出散步，帶她到不同的地方，如超市、運動場和商業街。讓她接觸不同的事物與聲音。

要避免的是：把嬰兒放在電視機前幾個小時；這不會刺激她。她需要的是真實的而不是虛擬的體驗！

#### 6探查

爲嬰兒提供安全的探索環境，如起居室地板。她需要很大的空間自己去發現、探索。

要做的事：將危險物品放到孩子觸碰不到的地方，蓋上所有的插座蓋板，把傢具上所有的尖角墊好。提供安全恰當的玩具。

#### 7閱讀

在嬰兒很小時就開始給她閱讀。她可能不理解故事，但樂於傾聽您的聲音和看圖片。

#### 8音樂

即使在出生前對嬰兒唱歌和演奏音樂對其大腦發育也是有益的。一般來說，節奏連續的音樂是最好的。人們發現莫扎特的音樂能刺激以後用于數學的神經元。

要做的事：唱兒歌與聽音樂是與嬰兒共享樂趣的很好的方式。吃飯時用音樂盒或錄制的音樂營造平和的心情，玩耍時則用歡快的音樂。

#### 9玩耍

玩耍是樂趣，玩耍是工作——嬰兒在享受的同時也在學習！與嬰兒玩耍時，您也在幫助她發育，作用比您意識到的還要多。

要做的事：用對比強烈的圖片來幫助嬰兒提高專心技巧與注意範圍。嬰兒在研究圖片時向她解釋圖片的顏色。

從一開始就與嬰兒玩手指遊戲，幫助她“忽略”本能的“抓握反射”。只有學會“放開”，嬰兒才能學會用手和手指。通過手指遊戲，嬰兒能學習語言和精細的動作技巧。